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STOSUNEK DO RZĄDU W KWIETNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (83), 11-15 kwietnia ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkańców Polski (N=1201).

!"Marcowy spadek notowań rządu okazał się krótkotrwały.

W kwietniu wzrosła liczba zdeklarowanych zwolenników rządu,

powracając niemal do wysokiego wskaźnika z lutego br.

STOSUNEK DO RZĄDU

XI'93 XII I'94 II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I'95 II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I'96 III IV V VI VII VIII IX X XI XII I'97 II III IV

0

10

20

30

40

50

60

70

ZWOLENNICY      OBOJĘTNI      PRZECIWNICY

%

!"Charakterystycznym zjawiskiem określającym obecne postawy

wobec rządu jest większa niż w poprzednich miesiącach

polaryzacja - we wszystkich badanych wymiarach wyraźnie

zmniejszyła się liczba osób obojętnych lub nie mających zdania,

w  związku z tym przyrostowi ocen pozytywnych na ogół nie

towarzyszy odpowiedni spadek opinii negatywnych.

!"W elektoracie SLD odnotowujemy bardzo duży stopień

jednomyślności w ocenie rządu, jego polityki i osoby premiera, co

można odczytać jako przedwyborczą integrację tego obozu

politycznego. Po prawej stronie sceny politycznej zjawisko to

występuje w znacznie mniejszym stopniu. Niemniej można mówić

o radykalizacji krytycznych postaw wobec obecnego gabinetu

rządowego wśród zwolenników Akcji Wyborczej „Solidarność”

oraz Unii Wolności.



Marcowy spadek notowań rządu okazał się krótkotrwały. W kwietniu1 wraz z ogólną

poprawą nastrojów społecznych2 polepszyły się też wskaźniki ilustrujące stosunek

do obecnego gabinetu. Niemniej wydarzenia ostatnich dwóch miesięcy pozostawiły pewien

niewielki ślad w postaci większej polaryzacji postaw wobec rządu. Liczba jego przeciwników

w zasadzie się nie zmieniła, minimalnie natomiast zmniejszył się zarówno odsetek

deklarujących wobec niego obojętność, jak i powstrzymujących się od zajęcia stanowiska.

Równocześnie wzrosła (o 5 punktów procentowych) liczba badanych określających się jako

jego zwolennicy, zbliżając się do poziomu odnotowanego w lutym br.

Tabela 1 w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań

stosunek do obecnego rządu? IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV
Czy jest Pan(i) jego: ‘96 ‘97

- zwolennikiem 39 38 34 38 37 38 37 35 34 35 41 34 39

- przeciwnikiem 21 23 25 24 24 24 23 24 29 25 21 27 26

- czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 34 33 36 35 35 34 35 38 33 34 34 35 32

Trudno powiedzieć 6 6 6 3 4 3 5 3 4 5 4 5 2

Zwolenników rządu jest nieco więcej wśród rolników oraz kadry kierowniczej

i  inteligencji niż w pozostałych grupach społeczno-zawodowych, znacznie więcej zaś wśród

osób w wieku średnim i starszych niż wśród młodych (poniżej 35 roku życia).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (83) zrealizowano w dniach 11-15 kwietnia ’97 na 1201-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
2 Por. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w kwietniu”, kwiecień ‘97.
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 Najsilniej jednak, co zrozumiałe, stosunek do rządu różnicują poglądy polityczne

badanych. Pod tym względem w porównaniu z marcem daje się zauważyć postępującą

polaryzację w kierunku wydatnego zwiększenia się liczby zwolenników wśród osób

o  orientacji lewicowej, przeciwników zaś - wśród deklarujących poglądy prawicowe. Czy

zjawisko to znalazło odzwierciedlenie w elektoratach poszczególnych ugrupowań

politycznych?

Okazuje się, że stosunek do rządu poprawił się w elektoratach wszystkich partii oprócz

AWS. Odbyło się to nie tylko kosztem zmniejszenia się liczby osób deklarujących obojętność,

ale także, np. w elektoratach PSL, KPEiR i Unii Pracy, wyraźnego zmniejszenia się liczby

przeciwników. W porównaniu z marcem największy przyrost liczby zwolenników rządu

odnotowaliśmy wśród potencjalnych wyborców KPEiR. Najwyraźniejsza polaryzacja

stanowisk zarysowała się w elektoracie UW. Wśród sympatyków tej partii zwiększyła się

zarówno liczba zwolenników rządu, jak i  - znacznie bardziej - jego przeciwników. Także

wśród respondentów niezdecydowanych, na którą partię głosować, zmniejszyła się liczba osób

wyrażających obojętność wobec obecnego gabinetu rządowego.

Tabela 2 w procentach

Stosunek do rządu

Elektoraty zwolennicy przeciwnicy obojętni3

III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97

AWS 21 15 57 61 22 24

KPEiR 33 53 20 8 47 39

PSL 50 65 19 8 31 27

ROP 15 29 57 55 28 17

SLD 77 86 1 3 22 11

UP 38 51 34 18 28 31

UW 28 33 39 50 33 18

Niezdecydowani 30 35 15 21 55 44

VC = 0,380

To, że rząd cieszy się największym poparciem wśród zwolenników partii obecnej

koalicji, jest dość oczywiste. Warto jednak zwrócić uwagę, iż w marcu elektorat PSL

                                                
3 Łącznie z osobami, które udzieliły odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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zajmował wobec rządu postawę zbliżoną do stanowiska wyborców partii opozycyjnych,

natomiast obecnie stosunek sympatyków PSL do rządu Włodzimierza Cimoszewicza zmienił

się dość zasadniczo i to w kierunku pozytywnym. Nadal jednak w większym stopniu aprobują

go wyborcy SLD niż PSL.

Poparcie dla rządu wiąże się w znacznym stopniu z zadowoleniem z funkcjonowania

demokracji w Polsce. Zdaniem większości (64%) zwolenników rządu funkcjonuje ona

w sposób zadowalający, zarazem większość (63%) jego przeciwników krytycznie ocenia

funkcjonowanie w Polsce demokratycznych mechanizmów ustrojowych.

Tabela 3 w procentach

Stosunek do rządu
Czy, ogólnie rzecz biorąc, jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a)

 ze sposobu, w jaki funkcjonuje demokracja w naszym kraju?

Zadowolony Niezadowolony Trudno powiedzieć

Zwolennicy 64 30 6

Przeciwnicy 33 63 4

Obojętni4 40 44 16

VC = 0,242

Zwiększeniu się liczby zwolenników rządu towarzyszy wzrost optymizmu w ocenie

jego szans na poprawę sytuacji gospodarczej w kraju. Wyraża się to zwiększeniem (o 6

punktów) liczby optymistów i spadkiem (o 5 punktów) liczby pesymistów. Obecnie odsetek

badanych pozytywnie oceniających politykę rządu w tej dziedzinie nieco przeważa nad

odsetkiem osób wyrażających sceptycyzm.

Tabela 4 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań

obecnego rządu stwarza szansę IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV
poprawy sytuacji gospodarczej? ‘96 ‘97

Tak 45 43 38 44 42 40 39 38 37 41 46 37 43

Nie 34 34 40 39 39 42 45 43 44 39 38 46 41

Trudno powiedzieć 20 23 22 17 19 18 16 19 18 20 16 17 15

                                                
4 Łącznie z osobami, które udzieliły odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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Jest chyba dość zrozumiałe, że im większe zadowolenie z własnej sytuacji materialnej,

tym większy optymizm w ocenie polityki gospodarczej rządu. Ponadto jest on tym większy,

im wyższe wykształcenie badanych, natomiast pesymizm w tym względzie nie zależy

od poziomu wykształcenia.

Politykę gospodarczą rządu Włodzimierza Cimoszewicza negatywnie oceniają przede

wszystkim rolnicy i prywatni przedsiębiorcy, grupy te wyróżniają się również - obok

bezrobotnych - stosunkowo mniejszym optymizmem. Jednak i w tym przypadku najsilniej

różnicują respondentów poglądy polityczne - ponad trzy czwarte osób o orientacji lewicowej

jest zdania, że polityka gospodarcza obecnego rządu stwarza szanse poprawy sytuacji

gospodarczej, natomiast ponad dwie trzecie badanych o poglądach prawicowych wyraża

opinię przeciwną.

Spośród elektoratów partyjnych niemal wszyscy potencjalni wyborcy SLD pozytywnie

oceniają politykę gospodarczą rządu, podczas gdy zwolennicy innych partii (łącznie

z współkoalicjantem - PSL) są w tej sprawie bardziej sceptyczni. Niemniej zaufanie

do gospodarczej polityki rządu wzrosło niemal we wszystkich elektoratach, z wyjątkiem Unii

Wolności i Ruchu Odbudowy Polski5.

Tabela 5 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej?

Elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć
III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97

AWS 19 23 71 68 10 9

KPEiR 42 53 38 30 20 17

PSL 45 50 39 38 16 12

ROP 15 17 74 76 11 7

SLD 75 90 18 5 7 5

UP 41 51 49 44 10 5

UW 44 45 53 47 3 8
VC=0,394

Mimo poprawy ocen polityki gospodarczej oraz wzrostu liczby badanych

określających się jako zwolennicy obecnego rządu, ogólna ocena wyników działalności

                                                
5 W tym elektoracie 2-punktowemu przyrostowi ocen pozytywnych odpowiada taki sam przyrost ocen
negatywnych, nie są to jednak różnice istotne statystycznie.



- 5 -

gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza tylko nieznacznie się poprawiła. W porównaniu

z marcem opinie pozytywne wzrosły jedynie o 3 punkty (przy równoczesnym wzroście opinii

negatywnych o 2 punkty). Te niewielkie różnice (nieistotne statystycznie) potwierdzają jednak

pewną polaryzację postaw wobec rządu - liczba osób wstrzymujących się od oceny zmalała

o 5 punktów i jest najniższa od czasu objęcia przez Włodzimierza Cimoszewicza urzędu

premiera.

Tabela 6 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki Wskazania respondentów według terminów badań
działalności rządu premiera
Włodzimierza Cimoszewicza

II IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

od czasu objęcia przezeń władzy? ‘96 ‘97

Dobrze 52 44 44 40 45 46 46 45 45 44 47 49 44 47

Źle 26 17 18 26 31 26 28 31 30 30 28 26 30 32

Trudno powiedzieć 21 39 37 34 24 29 26 24 25 26 26 25 26 21

Wyniki dotychczasowej działalności rządu Włodzimierza Cimoszewicza stosunkowo

najlepiej oceniają przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz emeryci. Tym

zapewne  należy tłumaczyć fakt, że największy przyrost liczby zwolenników rządu

odnotowaliśmy w elektoracie KPEiR. Jednak ocenę efektów działalności rządu określa przede

wszystkim orientacja polityczna. Należy zauważyć, że znacznie bardziej zgodni w swych

opiniach są badani o poglądach lewicowych niż prawicowych. Wśród osób deklarujących

orientację centrową oraz nie potrafiących określić swoich poglądów politycznych oceny

pozytywne przeważają nad negatywnymi.

Tabela 7 w procentach
Ocena wyników działalności rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza

od czasu objęcia przezeń władzy

Elektoraty Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć
III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97

AWS 30 23 52 63 18 13

KPEiR 55 68 17 20 28 12

PSL 73 59 20 21 7 21

ROP 23 29 56 56 21 15

SLD 81 96 8 1 11 2

UP 64 65 23 29 13 6

UW 52 41 35 46 13 13
 VC=0,440
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Okazuje się, że mimo niewielkich w porównaniu z marcem zmian w ocenach

wystawianych rządowi przez ogół badanych, różnice opinii wśród zwolenników

poszczególnych partii są znaczne i bardzo interesujące.

 Przede wszystkim widoczna jest jednomyślność elektoratu SLD w pozytywnej ocenie

dorobku rządu Włodzimierza Cimoszewicza. Natomiast potencjalni wyborcy PSL, partii

współtworzącej rząd, są znacznie bardziej powściągliwi w ocenach. Co więcej, w stosunku do

poprzedniego miesiąca znacznie zmalała liczba pozytywnych opinii o wynikach działalności

rządu wśród zwolenników PSL, natomiast wzrosła liczba sympatyków tego ugrupowania

powstrzymujących się od oceny. Można by więc powiedzieć, że wśród wyborców PSL nasiliły

się wątpliwości co do efektów pracy rządu firmowanego także przez ich partię. Z danych

przedstawionych w tabeli 2 wynika jednak, że nie przeszkodziło to zwolennikom PSL

w umocnieniu się ich identyfikacji z rządem.

Znamienna jest również postawa sympatyków Unii Pracy. Mimo że poglądy lewicowe

badanych sprzyjają pozytywnej ocenie dokonań obecnego - lewicowego - gabinetu, to jednak

od marca w elektoracie UP wzrósł krytycyzm wobec rządu. Z odwrotną sytuacją mamy

do czynienia wśród zwolenników Ruchu Odbudowy Polski, uchodzącego za partię skrajnie

prawicową. W porównaniu z poprzednim miesiącem w elektoracie tym wzrosła liczba osób

pozytywnie oceniających wyniki działalności rządu, co zapewne tłumaczy w pewnym stopniu

sygnalizowany na początku wzrost liczby zwolenników rządu wśród potencjalnych wyborców

tego ugrupowania.

Natomiast bardzo wyraźnie wzmógł się krytycyzm wobec dotychczasowych osiągnięć

gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza wśród sympatyków Unii Wolności i Akcji Wyborczej

„Solidarność”.

Jeśli chodzi o aprobatę osoby premiera, to w stosunku do marca minimalnie

zwiększyły się odsetki osób zarówno zadowolonych z tego, że Włodzimierz Cimoszewicz stoi

na czele rządu, jak i wyrażających niezadowolenie. Wpłynęły one jednak, tak jak

w poprzednio omawianych kwestiach, na polaryzację stanowisk.
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Tabela 8 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań
z tego, że na czele rządu stoi IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV
Włodzimierz Cimoszewicz? ‘96 ‘97

Tak 51 49 45 47 50 50 48 47 47 49 50 47 49

Nie 23 25 30 29 27 29 30 29 33 27 26 29 33

Trudno powiedzieć 26 26 25 24 23 22 22 24 20 23 24 24 18

Równocześnie znacznie zmniejszyły się występujące w marcu zróżnicowania opinii

o osobie premiera związane z sytuacją materialną, natomiast bardzo uwypukliły się różnice

wiążące się z poglądami politycznymi. Mimo to, podobnie jak w ocenie ogólnej pracy rządu

oraz ocenie jego polityki gospodarczej, badani o orientacji lewicowej prawie powszechnie

aprobują osobę premiera (87%), natomiast respondenci o poglądach prawicowych są mniej

zgodni w wyrażaniu niezadowolenia z tego, że Włodzimierz Cimoszewicz stoi na czele rządu

(69%).

Okazało się, że spośród analizowanych wskaźników stosunek do osoby premiera

najsilniej wiąże się statystycznie z sympatiami partyjnymi. Równocześnie w poszczególnych

elektoratach zaszły dość interesujące zmiany.

Tabela 9 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Włodzimierz Cimoszewicz?

Elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97 III ’97 IV ’97

AWS 29 20 54 72 17 8

KPEiR 68 68 12 23 20 9

PSL 74 63 16 15 10 22

ROP 23 31 59 60 18 9

SLD 84 94 6 3 10 3

UP 62 65 19 24 19 11

UW 55 45 33 49 12 7
VC=0,455

Mamy tu do czynienia z tendencjami podobnymi do zaobserwowanych poprzednio

w  ocenie ogólnych wyników działalności rządu. Zadowolenie z osoby premiera wzrosło

najbardziej w  elektoracie SLD. Natomiast zwolennicy większości pozostałych partii odnoszą

się do Włodzimierza Cimoszewicza bardziej krytycznie niż miesiąc temu. Największy wzrost

niezadowolenia z osoby premiera odnotowaliśmy w elektoratach AWS i UW.
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!

! !

W kwietniu rząd w zasadzie odzyskał poparcie, jakim cieszył się w lutym. Wyraźnie

jednak daje się zauważyć polaryzacja stanowisk wobec rządu, jego polityki oraz osoby

Włodzimierza Cimoszewicza jako premiera.

Charakterystyczne jest, że w ocenach dotyczących obecnego gabinetu zmniejsza się,

ogólnie rzecz biorąc, rola, jaką odgrywają wyznaczniki położenia społecznego, zwiększa zaś -

poglądów politycznych i związanych z nimi orientacji partyjnych. Kalendarz polityczny

najbliższego półrocza - określony przez referendum konstytucyjne w maju i  wybory

parlamentarne we wrześniu  -  pozwala przypuszczać, że tendencja ta będzie się nasilać.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Oboje ˛tni Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 39 26 32 2 1199

Płeć
Mężczyz´ni 37 31 31 1 567
Kobiety 42 22 33 3 632

Wiek
do 24 lat 33 27 36 5 167
25-34 32 26 42 1 212
35-44 42 27 29 2 241
45-54 48 29 22 2 237
55-64 45 22 31 3 152
65 lat i wie ˛cej 36 26 36 3 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 20 39 3 444
Miasto do 20 tys. 45 22 33 0 140
od 21 do 100 tys. 42 25 30 2 241
101-500 tys. 40 33 25 2 245
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 39 24 3 129

Region
Północny 39 29 31 1 123
Zachodni 47 21 31 1 135
Środkowozachodni 42 23 34 0 200
Środkowy 42 32 22 3 231
Wschodni 38 24 32 6 131
Południowo-wschodni 33 27 37 3 181
Południowo-zachodni 35 24 38 2 197

Wykształcenie
Podstawowe 32 17 46 4 377
Zasadnicze zawodowe 40 28 30 3 326
Średnie 43 30 25 1 390
Wyższe 49 37 14 0 106

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 47 34 19 0 95
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 43 37 20 0 113
Pracownicy fiz.- umysł. 43 20 35 2 73
Robotnicy wykwalifikowani 34 34 31 1 138
Robotnicy niewykwalifik. 32 20 48 0 56
Rolnicy 48 15 37 0 65
Prywatni przedsie ˛biorcy 31 35 33 1 71

Bierni zawodowo
Rencis´ci 43 24 27 6 143
Emeryci 42 22 34 2 210
Uczniowie i studenci 35 28 28 9 63
Bezrobotni 30 21 46 3 101
Gospodynie domowe i inni 36 17 41 5 70

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 43 26 31 0 134
Sektor pan ´stwowy 38 31 29 2 139
Sektor prywatny 37 32 30 1 299
Spółdzielczos ´ć 57 34 8 0 24

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 30 21 46 4 264
201 - 325 44 24 30 2 223
326 - 449 40 28 30 2 210
450 - 599 38 31 29 2 173
Powyżej 599 zł 47 34 17 1 192

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 26 40 1 322
Średnie 42 25 29 4 545
Dobre 41 28 29 2 332

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 36 26 6 74
Raz w tygodniu 36 28 34 2 622
Kilka razy w miesia ˛cu 41 29 28 2 160
Kilka razy w roku 47 22 29 2 235
W ogóle nie uczestniczy 45 16 36 3 105

Poglą dy polityczne
Lewica 75 7 16 1 241
Centrum 44 16 39 1 334
Prawica 19 60 21 1 347
Trudno powiedziec ´ 28 14 51 7 276
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 43 41 15 1200

Pł eć
Mężczyźni 44 45 11 568
Kobiety 42 38 20 632

Wiek
do 24 lat 42 42 17 167
25-34 44 43 13 213
35-44 43 44 13 241
45-54 44 44 12 237
55-64 47 38 15 152
65 lat i więcej 41 34 25 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 42 17 444
Miasto do 20 tys. 50 33 17 140
od 21 do 100 tys. 43 42 15 241
101-500 tys. 46 41 13 245
501 tys.i więcej mieszk. 40 47 12 130

Region
Pół nocny 48 40 12 123
Zachodni 56 30 14 135
Środkowozachodni 41 46 13 200
Środkowy 41 43 16 231
Wschodni 37 40 23 131
Poł udniowo-wschodni 39 45 16 183
Poł udniowo-zachodni 44 41 15 197

Wykształ cenie
Podstawowe 38 40 22 377
Zasadnicze zawodowe 43 44 13 328
Średnie 47 40 13 390
Wyższe 50 41 9 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 41 12 95
Prac.umysł .niż.szczebla 46 42 12 113
Pracownicy fiz.- umysł . 58 34 8 73
Robotnicy wykwalifikowani 41 47 12 140
Robotnicy niewykwalifik. 43 47 10 56
Rolnicy 37 54 10 65
Prywatni przedsiębiorcy 37 53 10 71

Bierni zawodowo
Renciści 43 40 17 143
Emeryci 46 33 21 210
Uczniowie i studenci 43 37 19 63
Bezrobotni 34 46 19 101
Gospodynie domowe i inni 42 31 27 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 41 16 134
Sektor państwowy 44 48 7 141
Sektor prywatny 44 46 10 299
Spół dzielczość 64 28 8 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 35 50 15 264
201 - 325 46 40 13 223
326 - 449 41 43 16 210
450 - 599 45 38 16 173
Powyżej 599 zł 52 40 8 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 35 47 18 322
Średnie 44 41 15 545
Dobre 50 37 13 332

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 46 21 74
Raz w tygodniu 40 45 15 622
Kilka razy w miesiącu 42 42 15 160
Kilka razy w roku 51 36 13 235
W ogóle nie uczestniczy 55 28 16 106

Poglądy polityczne
Lewica 78 16 7 242
Centrum 50 38 12 334
Prawica 23 68 9 347
Trudno powiedzieć 31 34 34 276
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Wł odzimierza Cimoszewicza od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 47 32 21 1200

Pł eć
Mężczyźni 50 34 16 568
Kobiety 45 29 26 632

Wiek
do 24 lat 35 28 37 167
25-34 36 37 27 213
35-44 51 33 16 240
45-54 58 29 13 237
55-64 53 31 16 152
65 lat i więcej 47 30 23 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 31 26 444
Miasto do 20 tys. 54 26 20 140
od 21 do 100 tys. 47 31 22 241
101-500 tys. 54 35 12 245
501 tys.i więcej mieszk. 41 34 25 130

Region
Pół nocny 47 35 18 122
Zachodni 60 20 20 135
Środkowozachodni 49 32 19 200
Środkowy 41 35 24 231
Wschodni 41 26 32 131
Poł udniowo-wschodni 43 33 24 183
Poł udniowo-zachodni 52 35 13 197

Wykształ cenie
Podstawowe 43 30 27 377
Zasadnicze zawodowe 50 32 18 328
Średnie 49 30 21 390
Wyższe 50 39 11 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 36 11 95
Prac.umysł .niż.szczebla 46 34 21 112
Pracownicy fiz.- umysł . 46 30 24 73
Robotnicy wykwalifikowani 49 34 17 140
Robotnicy niewykwalifik. 35 32 33 56
Rolnicy 38 31 30 65
Prywatni przedsiębiorcy 46 40 13 71

Bierni zawodowo
Renciści 50 29 20 143
Emeryci 54 29 17 210
Uczniowie i studenci 35 28 37 63
Bezrobotni 42 31 27 101
Gospodynie domowe i inni 50 22 28 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 55 30 15 134
Sektor państwowy 50 35 15 141
Sektor prywatny 45 36 20 298
Spół dzielczość 40 38 22 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 40 35 25 264
201 - 325 54 32 14 223
326 - 449 42 33 26 210
450 - 599 49 35 15 173
Powyżej 599 zł 53 32 15 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 44 32 24 322
Średnie 48 32 20 544
Dobre 49 30 21 332

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 44 27 74
Raz w tygodniu 47 32 21 622
Kilka razy w miesiącu 43 32 25 160
Kilka razy w roku 54 28 19 234
W ogóle nie uczestniczy 55 27 18 106

Poglądy polityczne
Lewica 85 8 8 242
Centrum 53 27 19 334
Prawica 25 59 16 347
Trudno powiedzieć 35 22 43 276
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Wł odzimierz Cimoszewicz?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 49 33 18 1199

Pł eć
Mężczyźni 50 36 14 568
Kobiety 49 29 21 631

Wiek
do 24 lat 40 34 25 167
25-34 45 37 19 213
35-44 51 33 16 240
45-54 54 31 15 237
55-64 56 30 14 152
65 lat i więcej 50 29 21 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 29 23 444
Miasto do 20 tys. 56 29 16 140
od 21 do 100 tys. 49 33 18 241
101-500 tys. 51 37 13 245
501 tys.i więcej mieszk. 44 41 14 130

Region
Pół nocny 51 31 17 122
Zachodni 61 23 16 135
Środkowozachodni 53 33 15 200
Środkowy 44 37 18 231
Wschodni 43 28 29 131
Poł udniowo-wschodni 49 33 18 183
Poł udniowo-zachodni 47 37 16 197

Wykształ cenie
Podstawowe 44 30 26 376
Zasadnicze zawodowe 51 32 16 328
Średnie 52 34 14 390
Wyższe 53 36 11 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 32 13 95
Prac.umysł .niż.szczebla 51 36 14 112
Pracownicy fiz.- umysł . 42 27 32 73
Robotnicy wykwalifikowani 50 40 10 140
Robotnicy niewykwalifik. 42 39 20 56
Rolnicy 55 26 19 65
Prywatni przedsiębiorcy 44 39 17 71

Bierni zawodowo
Renciści 47 30 23 143
Emeryci 56 30 14 209
Uczniowie i studenci 34 41 25 63
Bezrobotni 47 31 21 101
Gospodynie domowe i inni 53 24 24 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 57 27 16 134
Sektor państwowy 49 37 14 141
Sektor prywatny 45 39 16 298
Spół dzielczość 51 34 15 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 48 34 18 264
201 - 325 54 30 15 223
326 - 449 44 34 22 210
450 - 599 48 39 13 173
Powyżej 599 zł 54 34 11 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 48 35 18 322
Średnie 49 31 20 544
Dobre 51 33 16 332

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 49 21 74
Raz w tygodniu 48 33 18 622
Kilka razy w miesiącu 43 31 26 160
Kilka razy w roku 57 30 13 234
W ogóle nie uczestniczy 62 25 13 106

Poglądy polityczne
Lewica 87 7 5 242
Centrum 58 23 20 334
Prawica 22 69 10 347
Trudno powiedzieć 41 21 38 275


